

## СУЩНОСТЬ ДЕНЕЖНО-КРЕДИТНОЙ ПОЛИТИКИ

А.С.Филюта, студент,

О.В.Макаренко, преподаватель,

Белорусский государственный аграрный технический университет

Денежно-кредитная политика осуществляет сознательный контроль за денежной массой. Известно, что деньги – это особый товар, который служит всеобщим эквивалентом и обладает абсолютной ликвидностью. Они играют ключевую роль в процессе обмена на всех рынках и существуют на протяжении тысячелетий. Их экономическая природа предполагает непрерывность обращения, а их ликвидность не ограничена количественно и территориально. Именно благодаря деньгам поддерживается макроэкономический кругооборот ресурсов и благ. Временно свободные денежные средства должны аккумулироваться и превращаться в инвестиции. Специальной организацией, обеспечивающей движение денег, является банк. Банковская система является основной в кредитной системе страны, которая включает в себя совокупность кредитных отношений, форм и методов кредитования, а также совокупность кредитных институтов, способных мобилизовать временно свободные денежные средства, превратить их в кредиты, и в конечном счете – в инвестиции.

Во главе банковской системы стоит Центральный Банк. Именно он осуществляет монетарную политику, а также регулирование деятельности коммерческих банков и специализированных кредитно-финансовых учреждений, то есть сберегательных учреждений, страховых компаний, пенсионных фондов, инвестиционных компаний и т.д. Изначально основной функцией центральных банков было осуществление эмиссии наличных денег, в настоящее время к этой функции постепенно добавились еще две: контроль за денежным обращением в стране и контроль за деятельностью коммерческих банков.

А вот сфера деятельности частных банков – это широкий спектр финансово-кредитных операций: прием вкладов и выдача кредитов, посредничество в платежах, операции с ценными бумагами, размещение государственных займов, консультации по кредитно-финансовым вопросам и т.п. Наличие в рыночной экономике коммерческих банков приводит к тому, что они увеличивают предложение денег в период инфляции, так как им это выгодно, и сокращают в период депрессии, способствуя тем самым усилению циклического развития. Их нерегулируемая деятельность приводит к колебаниям деловой активности. Поэтому за деятельностью частных банков необходим контроль государства. Любое современное государство обязано проводить эффективную и сбалансированную денежно-кредитную политику, в рамках которой и осуществляются данный контроль.

Под денежно-кредитной политикой государства понимаются целенаправленные действия государства (Центрального банка) по регулированию количества денег в обращении. Денежно-кредитная политика – это совокупность мер экономического регулирования денежного обращения и кредита, направленных на обеспечение высокого экономического роста путем воздействия на уровень и динамику инфляции, инвестиционную активность и другие важнейшие макроэкономические процессы.

Основными направлениями денежно-кредитной политики есть смысл выделять:

1. стабилизацию состояния самой денежно-кредитной сферы;
2. использование денежно-кредитной сферы в качестве эффективного инструмента воздействия на состояние национальной экономики и отдельных ее отраслей.

Высшая цель государственной денежно-кредитной политики заключается в обеспечении стабильности цен, эффективной занятости и росте реального объема валового национального продукта. Эта цель достигается с помощью мероприятий в рамках денежно-кредитной политики, которые осуществляются довольно медленно, рассчитаны на годы и не являются быстрой реакцией на изменение рыночной конъюнктуры. В связи с этим текущая денежно-кредитная политика ориентируется на цели, которые можно сгруппировать следующим образом:

- 1) Высокий уровень занятости;
- 2) Экономический рост;
- 3) Стабильность цен;
- 4) Стабильность процентной ставки;
- 5) Стабильность на финансовых рынках;
- 6) Стабильность валютного рынка.